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Анотація. Метою цього дослідження є оцінка діючої системи нагляду Національного банку України 
(оверсайту) за інфраструктурою фінансового ринку України в умовах воєнного стану та розробка певних 
рекомендацій щодо вдосконалення оверсайта. Методика дослідження. Досягнення поставленої мети у 
статті здійснено за допомогою таких методів дослідження: логічного узагальнення та наукової абстрак-
ції, структурного аналізу, аналітичного методу. Результати. Пропонуються оптимізація і формування 
відповідності українського законодавства щодо овесайту до найкращих міжнародних практик, впрова-
дження передових інноваційних платіжних продуктів, підвищення ефективності електронних платежів, 
вдосконалення платіжної інфраструктури, подальшого вдосконалення безготівкового обігу в Україні. 
Практична значущість результатів дослідження. Впровадження в практику зазначених в досліджені 
заходів щодо оверсайту, в умовах війни, може дозволити досягти певних якісних характеристик у довго-
строковій перспективі, що може суттєво підвищити ефективність оверсайту.
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Війна з рф та ракет-
ний терор з боку агресора спричинили складні 
умови для повноцінної роботи платіжної інф-
раструктури України, що посилило ризики для 
фінансової системи нашої країни. Разом з цим 
Національний банк України (далі – НБУ) ще з 
2014 року, ураховуючи ризик ескалації військо-
вого конфлікту, готував чіткі плани дій на випадок 
надзвичайних ситуацій, щоб забезпечити надійну 
і сталу роботу фінансової системи України. 

Завдяки злагодженим діям НБУ та учасників 
платіжного ринку – банків і небанківських установ, 
у перші дні повномасштабного вторгнення вдалося 
зберегти стійкість платіжної інфраструктури, яка 
продовжує і сьогодні ефективно функціонувати, 
забезпечуючи вчасно платежі, розрахунки та безпере-
шкодний доступ користувачів до платіжних послуг.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню системи нагляду НБУ за фінансо-
вим ринком, шляхам ефективного функціонування 
цього ринку, регулюванню його діяльності присвя-
чено роботи вітчизняних і зарубіжних науковців, 
зокрема, Ю. Балакіної, Б. Вишивана, О. Вовчак, 
Т. Кокколи, В. Кочергіна, О. Ламфалусі, О. Махає-
вої, С. Міщенко, С. Науменкової, О. Сало, Б. Сам-
мерса, Е. Спіндлера, П. Тамарова та ін.

Проведена оцінка досліджень науковців вия-
вила що є потреба в розвитку та вдосконаленні 
функціонування фінансового ринку в Україні при 
цьому є потреба в підвищенні ефективності сис-
теми нагляду за ним з метою управління ризико-
вістю в умовах військового стану і це зумовлює 
необхідність в подальшому вивченні, узагальненні 
й доопрацюванні механізму оверсайта в Україні.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою цього дослідження є оцінка 
діючої системи нагляду НБУ (оверсайту) за інфра-
структурою фінансового ринку України в умовах 
воєнного стану та розробка певних рекомендацій 
щодо вдосконалення оверсайта як функції НБУ.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Оверсайт інфраструктури фінан-
сового ринку щорічно проводиться НБУ. Метою 
оверсайту є підвищення прозорості діяльності 
регулятора під час виконання ним його функцій, 
спрямованих на забезпечення безперервного, 
надійного та ефективного функціонування інфра-
структури фінансового ринку, а також інформу-
вання суспільства про стан платіжної інфраструк-
тури в Україні. 

Діяльність з оверсайту в Україні відповідає 
підходам до міжнародних розрахунків, провідних 
фінансових інституцій та здійснюється з ураху-
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ванням міжнародних стандартів PFMI [1]. Згідно 
з міжнародними стандартами PFMI та докумен-
тами Європейського центрального банку вио-
кремлюють такі суб’єкти інфраструктури фінан-
сового ринку, за якими здійснюється оверсайт: 

1. Платіжна інфраструктура: 
– платіжні системи; 
– платіжні схеми та домовленості. 
2. Інфраструктура ринків капіталу: 
– центральні депозитарії цінних паперів; 
– системи розрахунків у цінних паперах; 
– центральні контрагенти; 
– торгові репозиторії. 
Основна увага регулятора приділяється насам-

перед системно важливим та важливим суб’єктам 
інфраструктури фінансового ринку, порушення 
безперервності діяльності яких може бути дже-
релом системного ризику. На початку вторгнення 
НБУ ухвалив низку жорстких і ефективних рішень, 
що допомогли зберегти фінансову стабільність у 
країні. Одним із першочергових кроків на цьому 
шляху стало визначення чотирьох критичних функ-
цій НБУ, серед яких забезпечення безготівкових 
розрахунків. Система електронних платежів НБУ 
(далі – СЕП) як єдина системно важлива платіжна 
система в Україні впродовж 2022 року, попри війну 
та ракетний терор, завдяки скоординованим діям 
регулятора продовжувала роботу, забезпечуючи 
понад 98% міжбанківських платежів у державі. 

У межах реалізації функції оверсайту НБУ 
постійно взаємодіє з суб’єктами інфраструктури 
фінансового ринку, здійснює моніторинг та оці-
нювання їх діяльності, вивчає світові тенденції, 
упроваджує досвід провідних країн світу та між-
народні стандарти, стимулює учасників ринку 
до приведення їхньої діяльності у відповідність 
до цих стандартів. Складний, сповнений викли-
ками 2022 рік став роком набуття НБУ унікаль-
ного, власного досвіду в умовах війни, яким уже 
сьогодні регулятор ділиться з центральними бан-
ками європейських країн, постійно підтримуючи 
зв'язок із міжнародними партнерами.

Оверсайт платіжної інфраструктури в Україні 
здійснюється НБУ відповідно до статті 7 Закону 
про НБУ [2], статті 82 Закону про платіжні 
послуги [3] та нормативно-правових актів НБУ з 
питань оверсайту. 

Об’єктами оверсайту платіжної інфраструктури є: 
– оператори платіжних систем; 
– учасники платіжних систем; 
– технологічні оператори платіжних послуг; 
– розрахункові банки;
– надавачі платіжних послуг (у частині вико-

ристання ними платіжних інструментів, пла-
тіжних схем, електронних грошей, взаємодії з 
іншими учасниками платіжного ринку); 

– емітенти електронних грошей (у частині 
випуску та використання електронних грошей). 

Станом на 01 січня 2023 року в Україні зареє-
стровано 54 платіжні системи, з яких (див. рис. 1): 

– дві державні платіжні системи; 
– 36 створені резидентами (15 – банками, 21 – 

небанківськими установами); 
– 16 створені нерезидентами. 
Крім того, станом на кінець 2022 року в Укра-

їні зареєстровано: 
– 132 учасники платіжних систем (крім СЕП); 
– 35 технологічних операторів платіжних послуг.
У перші місяці війни діяльність з оверсайту 

щодо моніторингу була спрямована на вирішення 
важливих операційних питань, пов’язаних з отри-
манням інформації про стан платіжної інфраструк-
тури від найбільших учасників платіжного ринку. 

З метою зменшення навантаження на об’єкти 
оверсайту з березня 2022 року НБУ призупинив 
подання звітності та планові перевірки в межах 
виїзного моніторингу. Крім того, з огляду на при-
йняття Закону України «Про захист інтересів 
суб’єктів подання звітності та інших документів 
у період дії воєнного стану або стану війни» [4] 
НБУ не застосовував заходи впливу за неподання 
статистичних даних (звітності). 

Для отримання оперативної інформації про 
стан платіжної інфраструктури НБУ: 

– щоденно (з 19 липня 2022 року щотижнево) 
отримував та узагальнював від найбільших учас-
ників платіжного ринку (п’яти банків-емітентів та 
еквайрів платіжних карток, а також трьох проце-
сингових центрів) інформацію про стан платіжної 
інфраструктури; 

– з метою запобігання витоку валюти за межі 
України здійснював оцінку обсягу операцій з пла-
тіжними картками, зокрема операцій з отримання 
готівки з використанням платіжних карток та 
«quasi cash», виконані за кордоном; 

– здійснював моніторинг установлення та 
дотримання банками лімітів на здійснення опера-
цій з використанням платіжних карток, визначе-
них Постановою про роботу банківської системи 
у воєнний час № 18 [5]. 

З початку травня 2022 року після відновлення 
звітності за системами переказу коштів та опера-
ціями з платіжними картками, НБУ здійснював 
збір, систематизацію та аналіз даних щодо діяль-
ності об’єктів оверсайту.

З метою підтримки громадян України НБУ у 
перші дні війни організував взаємодію з міжна-
родними платіжними системами-нерезидентами 
для сприяння зниженню або скасуванню комісій на 
переказ коштів в Україну зазначеними системами. 

Більшість платіжних систем у перші дні війни 
повністю скасувала плату за перекази в Україну. 
Значна їх частина навіть зараз пропонує своїм 
користувачам особливі умови для відправки пере-
казів із основних країн-донорів. НБУ інформує 
громадян про такі можливості, зокрема щодо 
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умов здійснення грошових переказів, вартість 
комісій тощо. 

У 2022 році в Україні фактично здійснювали 
діяльність такі платіжні системи: СЕП; карткові пла-
тіжні системи (MasterCard, Visa, ПРОСТІР та інші); 
системи переказу коштів, серед яких: 7 – систем, 
створених банками; 18 – систем, створених небан-
ківськими установами; 4 – внутрішньобанківських 
систем; 8 – систем, створених нерезидентами. 

Найбільшу суму платежів і переказів у межах 
України протягом травня – грудня 2022 року здій-
снено в СЕП – 107,0 трлн грн, або 95,7% усіх 
платежів та переказів у межах України. Водночас 
найбільшу кількість платежів та переказів здій-
снено в карткових платіжних системах (5,1 млрд 
шт., або 88,2%) (див. рис. 2).

СЕП – системно важлива платіжна система в 
Україні, створена НБУ для забезпечення виконання 
міжбанківських платіжних операцій між учасни-
ками СЕП у національній валюті в межах України 
через рахунки, відкриті в НБУ. Учасниками СЕП 
станом на 01 січня 2023 року були 67 банків Укра-
їни, Державна казначейська служба України та НБУ.

У 2022 році СЕП оброблено 362,7 млн початко-
вих платежів на суму 133,5 трлн грн. У 2022 році 
порівняно з 2021 роком кількість платежів, обро-
блених у СЕП, зменшилася на 19%, водночас їх 
сума зросла на 133%. Загалом у СЕП у 2022 році 
щодобово в середньому оброблялося 1,4 млн пла-
тежів на суму 515,3 млрд грн (див. рис. 3).

Показник рівня концентрації в системно важ-
ливих платіжних системах у міжнародній практиці 

 
Рис. 1. Платіжний ландшафт станом на 01 січня 2023 року

Джерело: НБУ

 

Рис. 2. Сума платежів і переказів у межах України, млрд грн
Джерело: НБУ
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вважається одним із ключових у контексті забез-
печення надійності функціонування платіжної 
інфраструктури. Виникнення системного ризику 
в платіжній системі, яка має системне значення 
для країни, спроможне спричинити фінансову та 
економічну нестабільність. Найбільша частка пла-
тежів, які оброблені в СЕП протягом 2022 року, – 
це платежі банків (95,88% від кількості та 55,50% 
від суми), друге місце за кількістю (4,08%) – пла-
тежі Державної казначейської служби України, за 
сумою (41,05%) – платежі НБУ (див. рис. 4).

Питома вага платежів, здійснених 20 най-
більшими учасниками СЕП (із 69 учасників на 

01.01.2023 р.), становила за кількістю 92,7% та за 
сумою 93,3% усіх платежів у СЕП. П’ять найбіль-
ших учасників СЕП у 2022 році здійснили 66,5% 
від кількості та 63,5% від суми всіх платежів у 
СЕП (див. рис. 5).

До п’ятірки найбільших учасників СЕП (за 
сумою платежів) у 2022 році ввійшли: 

– НБУ (41,0% від суми платежів); 
– АТ КБ «ПриватБанк» (8,1% від суми платежів); 
– АТ «Райффайзен Банк» (5,0% від суми  

платежів); 
– АТ «Ощадбанк» (4,7% від суми платежів); 
– АТ «УКРСИББАНК» (4,6% від суми платежів). 

 
Рис. 3. Загальний обсяг платежів, оброблених у СЕП у 2018–2022 роках

Джерело: НБУ

 

Рис. 5. Розподіл операцій між найбільших учасників СЕП у 2022 році, %
Джерело: НБУ

 

Рис. 4. Частка платежів, оброблених у СЕП у 2022 році, %
Джерело: НБУ
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Загальна частка операцій, здійснених системно 
важливими банками12 в СЕП у 2022 році, стано-
вила 83,6% від кількості та 39,7% від суми плате-
жів (див. рис. 6).

Кількість платіжних карток, емітованих укра-
їнськими банками, станом на 01 січня 2023 року 
становила 109,8 млн шт. Це на 23,2% більше, ніж 
станом на 01 січня 2022 року (див. рис. 7).

У перші місяці війни спостерігалося змен-
шення кількості активних платіжних карток. 
У травні 2022 року їх кількість становила 42,8 млн 
шт., що на 7,6% менше порівняно з груднем 
2021 року. Починаючи з червня кількість платіж-
них карток, які використовувалися для здійснення 
операцій, щомісяця зростала і в грудні 2022 року 
досягла довоєнного рівня (46,3 млн шт.). 

Кількість безконтактних платіжних карток, які 
використовували для здійснення видаткових опе-
рацій, збільшилася з 19,0 млн у грудні 2021 до 
26,1 млн карток у грудні 2022 року (на 30,7%). 
Кількість токенізованих платіжних карток, з якими 
здійснювалися видаткові операцій, за 2022 рік 
зросла на 18,6% – до 7,9 млн шт. (див. рис. 8).

Найбільша кількість платіжних карток 
(59,2 млн шт., або 53,9%) емітована в міжнарод-
ній платіжній системі MasterCard. Друге та третє 

місце за кількістю емітованих платіжних карток 
посідають міжнародна платіжна система Visa 
(50,0 млн шт. або 45,6%) та НПС «ПРОСТІР» 
(0,5 млн шт., або 0,5%). Частка платіжних карток, 
емітованих в інших платіжних системах, стано-
вить 0,04% (див. рис. 9). 

Лідерами за кількістю емітованих платіжних 
карток є АТ КБ «ПриватБанк» (43,8% усіх емі-
тованих карток), АТ «Ощадбанк» (15,4%) та АТ 
«УНІВЕРСАЛ БАНК» (13,2%).

Значною подією в напрямі розвитку оверсайту 
в 2022 році стало введення в дію Закону про пла-
тіжні послуги, спрямованого на модернізацію та 
інноваційний розвиток платіжного ринку. Цим 
законом, зокрема реалізовано Другу європейську 
директиву про платіжні послуги, зобов’язання 
щодо імплементації якої взято Україною відпо-
відно до Угоди про асоціацію з Європейським 
Союзом (далі – ЄС). Законом про платіжні 
послуги, серед іншого, розширено функцію овер-
сайту, поряд із платіжними системами, на платіжні 
інструменти та схеми, перелік об’єктів оверсайту 
та повноваження НБУ. На виконання цього закону 
у 2022 році НБУ були розроблені нові норма-
тивно-правові акти з питань оверсайту платіжної 
інфраструктури, які ґрунтуються на міжнародних 

 
Рис. 6. Розподіл операцій між учасниками СЕП, які є системно важливими банками, у 2022 році, %

Джерело: НБУ

 

Рис. 7. Кількість платіжних карток, емітованих банками України, млн шт.
Джерело: НБУ
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стандартах PFMI, підходах Європейського цен-
трального банку, враховують рекомендації екс-
пертів МВФ, Світового банку та пріоритетні цілі 
Стратегій НБУ в частині удосконалення ризик-
орієнтованого оверсайту, розвитку моніторингу 
системно важливих платіжних систем, упрова-
дження оверсайту платіжних інструментів тощо. 
Основним нормативно-правовим актом, який 
реалізує статтю 82 Закону про платіжні послуги є 
Положення про оверсайт № 187 [6], затверджене 
НБУ в серпні 2022 року на заміну Положення 
про оверсайт платіжних систем № 755. Оновлене 
положення визначає організаційні засади та поря-
док здійснення оверсайту платіжної інфраструк-
тури в Україні.

Для реалізації оверсайту платіжних інструмен-
тів НБУ взяв за основу підходи Європейського 
центрального банку, визначені в документах 
«Eurosystem oversight framework for electronic 
payment instruments, schemes and arrangements» 
(PISA) [7] (далі – документи PISA), які були вве-
дено в дію в у листопаді 2022 року. Документи 
PISA встановлюють стандарти здійснення овер-
сайту електронних платіжних інструментів, схем 

та домовленостей центральними банками Євро-
пейської системи центральних банків, відповідно 
до принципів PFMI. Метою прийняття документів 
PISA є підвищення безпеки та ефективності пла-
тіжної інфраструктури в ЄС з огляду на стрімкий 
розвиток інновацій у сфері платежів, появу нових 
платіжних послуг, технологій, гравців на ринку 
та засобів платежу, які є за межами традиційного 
поняття платіжних інструментів. 

Документи PISA також уключають методоло-
гію оцінювання платіжних схем і домовленостей 
на відповідність принципам PFMI та критерії 
визначення центральними банками тих об’єктів, 
які потрапляють до поля зору оверсайту, з огляду 
на їх важливість. 

Підходи Європейського центрального банку 
щодо оверсайту платіжних інструментів (перед-
бачених українським законодавством) та платіж-
них схем реалізовані в Положенні про оверсайт  
№ 187, а саме: 

– введено поняття «оператора платіжної схеми» 
та встановлено вимоги до нього щодо: 

– управління ризиками (операційним, право-
вим, фінансовими тощо); 

 
Рис. 8. Кількість платіжних карток, із використанням яких  

протягом відповідного місяця здійснені видаткові операції, млн шт.
Джерело: НБУ 

 
Рис. 9. Розподіл емітованих платіжних карток  

за картковими платіжними системами, млн шт.
Джерело: НБУ
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– здійснення організаційних та технічних захо-
дів для забезпечення безперервності діяльності; 

– розроблення плану дій на випадок виник-
нення надзвичайних ситуацій та його регулярного 
тестування тощо; 

– запроваджене оцінювання платіжних схем 
важливих надавачів платіжних послуг та емітен-
тів електронних грошей на відповідність міжна-
родним стандартам PFMI. 

Крім того, у 2022 році НБУ суттєво удоскона-
лив порядок здійснення виїзного та безвиїзного 
моніторингу об’єктів оверсайту, вперше регла-
ментувавши це на рівні нормативно-правового 
акта в Положенні НБУ «Про проведення виїзного 
та безвиїзного моніторингу об’єктів оверсайту 
платіжної інфраструктури» № 257 [8]: 

– порядок здійснення безвиїзного моніторингу, 
що встановлює: 

– сім груп показників, за якими здійснюється 
безвиїзний моніторинг об’єктів оверсайту; 

– систему показників для моніторингу сис-
темно важливих та важливих платіжних систем, а 
також важливих об’єктів оверсайту; 

– порядок оприлюднення інформації про 
результати безвиїзного моніторингу на сторінках 
офіційного Інтернет-представництва НБУ; 

– ризик-орієнтований підхід до планування виїз-
ного моніторингу (найбільша увага приділяється 
учасникам платіжного ринку з найбільшим рівнем 
ризику відповідно до встановлених критеріїв). 

На виконання вимог Закону про платіжні 
послуги та з урахуванням світового досвіду у 
2023 році НБУ також здійснюватиме моніторинг 
таких платіжних інструментів, як кредитовий 
трансфер та прямий дебет. Це дасть змогу оцінити 
обсяг платіжних операцій з їх використанням в 
Україні та визначати важливі об’єкти оверсайту, 
які здійснюють операції з використанням цих пла-
тіжних інструментів. 

Крім того, з огляду на вагоме суспільне зна-
чення у 2023 році НБУ згідно із Законом про пла-
тіжні послуги розпочне отримувати статистичні 
дані щодо розміру комісії інтерчейндж та плати 
за еквайринг в Україні. Узагальнена інформація 
про розмір комісії інтерчейндж та плати за еквай-
ринг опубліковуватиметься на сторінках офіцій-
ного Інтернет-представництва НБУ. Це посилить 
прозорість за процесом формування ставок цих 
комісій учасниками платіжного ринку, матиме 
позитивний вплив на їх конкурентну поведінку, 
а також сприятиме ефективнішому функціону-
ванню платіжного ринку України.

НБУ і надалі продовжить вивчати перспек-
тивні напрями, такі як оверсайт інноваційних пла-
тіжних інструментів (наприклад, криптоактивів 
стейблкойнів [9, c. 224]) та домовленостей (елек-
тронних гаманців), можливість їх реалізації в 
українському законодавстві в майбутньому, після 

переформатування платіжного ринку відповідно 
до нового законодавства про платіжні послуги.

З 01 січня 2024 року набувають чинності зміни 
до Законів України «Про НБУ» та «Про ринки капі-
талу та організовані товарні ринки» [10] щодо поши-
рення функції НБУ з оверсайту на інфраструктуру 
ринків капіталу. Зазначені зміни надають регулятору 
повноваження здійснювати діяльність з оверсайту 
суб’єктів інфраструктури ринків капіталу з метою 
забезпечення їх безперервного, надійного та ефек-
тивного функціонування, яка включає: 

1) моніторинг суб’єктів інфраструктури ринків 
капіталу з метою їх оцінювання; 

2) оцінювання суб’єктів інфраструктури рин-
ків капіталу на відповідність міжнародним стан-
дартам PFMI; 

3) надання рекомендацій щодо вдосконалення 
діяльності суб’єктів інфраструктури ринків капіталу. 

Під час проведення оцінювання НБУ має 
право залучати НКЦПФР. У разі невиконання 
суб’єктами інфраструктури ринків капіталу нада-
них під час оцінювання рекомендацій НБУ має 
право також звернутися до НКЦПФР для засто-
сування нею до таких суб’єктів заходів впливу 
відповідно до законодавства України. У зв’язку 
з цим, НБУ готує пропозиції до НКЦПФР щодо 
поглиблення співпраці між регуляторами з метою 
розмежування функцій та вироблення ефективної 
взаємодії під час здійснення НБУ оверсайту інф-
раструктури ринків капіталу. 

З метою належного виконання повноважень, 
наданих НБУ законодавством в частині реалізації 
функції оверсайту інфраструктури ринків капі-
талу та вибору оптимальних показників для моні-
торингу цих суб’єктів, регулятор вивчав практику 
та аналізував матеріали провідних центральних 
банків світу. За результатами опрацювання міжна-
родного досвіду для здійснення НБУ моніторингу 
суб’єктів інфраструктури ринків капіталу перед-
бачається використання якісних показників ефек-
тивності і результативності діяльності, а також 
аналіз індикаторів ризиків. 

Повноваження щодо поширення функції овер-
сайту на інфраструктуру ринків капіталу ставить 
перед НБУ завдання визначення на рівні норма-
тивно-правових актів порядку здійснення моні-
торингу суб’єктів інфраструктури ринків капі-
талу, їх оцінювання та вироблення рекомендацій 
(за потреби) з метою вдосконалення діяльності 
суб’єктів інфраструктури ринків капіталу та спо-
нукання їх до змін. У зв’язку з цим НБУ розпочав 
роботу з розроблення Положення щодо порядку 
здійснення оверсайту інфраструктури ринків 
капіталу, яке визначатиме: 

– критерії відповідності суб’єктів інфраструк-
тури ринків капіталу міжнародним стандартам 
PFMI, які базуються на ключових принципах для 
суб’єктів інфраструктури ринків капіталу; 
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– порядок та періодичність здійснення моніто-
рингу суб’єктів інфраструктури ринків капіталу; 

– порядок та періодичність здійснення оці-
нювання суб’єктів інфраструктури ринків капі-
талу на відповідність міжнародним стандартам  
оверсайту; 

– порядок вироблення рекомендацій щодо вдо-
сконалення діяльності суб’єктів інфраструктури 
ринків капіталу. 

Для забезпечення надійного, ефективного та 
безперервного функціонування суб’єктів інфра-
структури ринків капіталу НБУ продовжує пра-
цювати над розвитком оверсайту цих суб’єктів, 
вивчати світовий досвід та документи провідних 
центральних банків із метою наближення своєї 
діяльності з оверсайту до найкращої світової 
практики.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Необхідність нагляду НБУ (оверсайту) 
за фінансовим ринком України, особливо в воєн-
ний період, зумовлена високим ризикованістю 
його діяльності. Механізм оверсайта в Україні є 
похідним від фінансового нагляду та входить до 
структури механізму НБУ по регулюванню гро-
шового обігу в частині регулювання безготів-
кових відносин. З урахуванням вищесказаного, 
механізм оверсайта фінансового ринку України 
доцільно розглядати як певну систему інструмен-
тів та методів нагляду НБУ, які використовуються 
з метою досягнення певних характеристик функ-
ціонування фінансового ринку на основі норма-

тивно-правового, організаційного та інформа-
ційно-аналітичного забезпечення. 

Проведене нами дослідження дає певні під-
стави стверджувати, що оверсайт в Україні знахо-
диться в розвитку, який направлено: 

– на продовження оптимізації та відповідності 
українського законодавства з найкращими міжна-
родними практиками; 

– на поступовий перехід проведення оверсайта 
на основі оцінки певних ризиків пов’язаних з 
діяльністю фінансового ринку;

– на забезпечення доступу до українського 
фінансового ринку всіх міжнародних систем роз-
рахунків, створення конкурентних умов функціо-
нування фінансового ринку України; 

– на впровадження передових інноваційних 
розрахунково-платіжних продуктів, підвищення 
ефективності електронних платежів, вдоскона-
лення платіжної інфраструктури, подальшого 
вдосконалення безготівкового обігу.

Впровадження перелічених заходів, в умовах 
війни, може дозволити досягти певних якісних 
характеристик у довгостроковій перспективі, які 
притаманні функціонуванню фінансового ринку, 
таких як економічності, оперативності, ефектив-
ності, надійності, безперервності діяльності, без-
пеки та зручності. При цьому, ефективний оверсайт 
фінансового ринку зможе забезпечити підтримку 
певного рівня довіри користувачів до них, захис-
тить та зможе забезпечити безпеку користувачів, 
створить певні умови для стабілізації економіки на 
національному та міжнародному рівнях.
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Volodymyr Tyshchenko, Olena Tyshchenko, Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. Oversite of 
the financial market of Ukraine.

Annotation. The conducted assessment of research by scientists revealed that there is a need to develop and im-
prove the functioning of the financial market in Ukraine, at the same time, there is a need to increase the effectiveness 
of the system of supervision over it in order to manage risk in the conditions of martial law, and this necessitates the 
further study, generalization and refinement of the oversight mechanism in Ukraine. The purpose of this study is to 
evaluate the current system of supervision of the National Bank of Ukraine (oversite) over the infrastructure of the 
financial market of Ukraine under martial law and to develop certain recommendations for improving the oversite as 
a function of the National Bank of Ukraine. Methodology of research. The goal of the article was achieved using the 
following research methods: logical generalization and scientific abstraction, structural analysis, analytical method. 
Findings. It is proposed to optimize and form compliance of the Ukrainian legislation regarding the oversite with the 
best international practices, the gradual transition of conducting the oversite to the basis of assessing certain risks 
related to the activity of the financial market, building easier access to the Ukrainian financial market of all inter-
national settlement systems, creating competitive conditions for the functioning of the financial market of Ukraine, 
introduction of advanced innovative settlement and payment products, improvement of the efficiency of electronic 
payments, improvement of the payment infrastructure, further improvement of cashless circulation in Ukraine. Prac-
tical value. Implementation in practice of the measures mentioned in the research, in the conditions of war, can allow 
to achieve certain qualitative characteristics in the long term, which are inherent in the functioning of the financial 
market, such as economy, efficiency, effectiveness, reliability, continuity of activity, security and convenience, which 
can significantly increase the effectiveness of the current system of supervision of the National Bank of Ukraine over 
the financial market and payment infrastructure (oversite). At the same time, an effective oversight of the financial 
market will be able to maintain a certain level of user trust in them, protect and ensure the safety of users, and create 
certain conditions for stabilizing the economy at the national and international levels.

Keywords: oversite, mechanism, financial market, payment infrastructure, capital market, electronic payment 
system, payments, transfer, payment cards, interchange, stablecoin.


